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Sentinţa de la Satmar. 
3£3£ 

Nu credeam, că totă afacerea să 
ieîe o ast fel de întorsătură, seriosă 
din cale afară. Tor lucrul îl consideram 
de opera unui şovinist hiperzelos, care. 
în sfîrşit va fi adus la reson, chiar de 
mai marii seî. Dar ne-am înşelat! 

Etă de ce era vorba. 

Preotul George Ardelean din Negru, 
diecesa oradană, a servit prin August 
liturgia în locul socrului seu, protopo
pul din Szamos-Dob. Printr'o slăbiciune 
păcătosă, preoţii din Szamos-Dob, — 
fiind de acesta parochie vorba, — aii 
dat voie credincioşilor, ca înainte de 
începerea stei liturgii să reciteze rosa-
riul, să înţelege pe limba magiară. 

Preotul Ardelean, om tiner, in
trând în afin ta biserică, e conturbat de 
câte va babe, cari cântau pe unguresce 
un versicul, fără nici un fond religios. 
El le provocă să tacă şi le spune să 
iese din biserică. Babele tac. dar pentru 
aceea iau parte şi ele la sf. liturgie. 

Un calvin din comuna aceea, a 
au(|it de întîmplarea acesta şi îndată a 
acusat pe părintele Ardelean, că a 
făcut scandal public în biserică şi a 
oprit credincioşilor folosirea limbeî 
maghiare la cultul religios. . . . 

Şi cum mişcarea pentru limba 
magiară în biserica gr. cat. a fost 
nevoită să se oprăscă în mersul seu, 
fiind rău văzută de cei în drept, parti-
sanii nesocotiţi ai acestei mişcări, au 
aflat prilejul potrivit să lovăscă cu 
litera legii în toţi aceia, cari se pun 
în contra introducerii unei limbi străine 
în locul celei române. 

Şi ce e mai uşor, de cât să lovesc! 
în un preot gr. cat. „trădător de patrie", 
într'un „maghiarofag" şi „persecutor a 
limbeî statului"! Contra preotului s'a 
pornit proces şi pertractarea s'a şi 
ţinut la 25 crt. 

„Tribuna" de Joi are câteva notiţe 
despre decursul acestui proces, dar şi 
din aceste puţine însemnări, apare în 
deplină lumină, că totă afacerea e trasă 
de per. Se aduc de martori babele, cari 
fuseră în biserică şi prin întrebări su
gestive li se pune în gură răspunsul, şi 
când nici acăsta nu sucede. judele 
dicteză însuşi la protocol, ceea ce ar 
fi dorit să spună martorii. Urmeză vor
birea procurorului, care acusă pe în

criminat cu delictul comis contra eser-
ciţiului liber al religiuniî, cerénd să 
fie pedepsit cu asprimea § 191 şi 192. 
După pertractare judele inmediat şi 
dicteză contra preotului Ardelean ma
ximul pedepsii: 6 luni temniţă, 400 
cor. pedepsă în bani şi eventual alte 20 
sile şi suportarea speselor de proces. 

Acesta e decursul întregii afaceri, 
care nu e permis să se oprescă aci. 

Nu e destul, că acusatul şi apără
torul aü insinuat apelata. Mai marii 
preotului Ardelean sînt chemaţi să în-
trevină pentru apărarea lui. 

Căci proprie, care e în esenţă 
vina acusatuluî? a oprit — să zicem 
aşa, — prin vorbe aspre pe nesce 
credincioşi să cânte în biserică în o 
limbă străină, şi i-a scos afară. 

Atâta şi nimic mai mult! Pentru 
păcatul acesta nit forul civil e chemat 
să reguleze pe un preot, şi chiar de 
aceea credeam noi, că afacerea va fi 
promovată forului bisericesc, care în 
caşul cel mai răii, avea să-1 judece 
pentru că a făcut scandal în biserică. 
Forul civil a depăşit margínele com
petenţei sale şi s'a pus judecător peste 
un preot în lucruri de acelea, cari nu 
se ţin de el să le judece. E o afacere 
disciplinară, pentru care Ordinariatul 
singur era în drept să-1 afle saü nu 
vinovat pe un preot al seu. 

Dar grozăvenia lucrului stă proprie 
în aceea, că păr. Ardelean a provocat 
să tacă pe nesce babe, cari cântau 
unguresce. Aci-i buba. Limbeî magiare 
i-s'a denegat dreptul de a fi folosită în 
biserică romanesca gr. cat. şi mai mult 
încă, a fost dată pe uşă afară. 

Asta era de nesuferit. Dl Szabó 
Jeno, cu toţi partisanii limbei liturgice 
magiare. aü trebuit să fie pătrunşi de 
un rece fior, ainjind de faptul, că în 
Sătmar, ţara fagăduinţii, un popă 
valach a comis acest mare sacrileg. 
De aci furia şi nesăbuita grabă de a-1 
osândi. Mirare, că păr. Ardelean n'a 
fost deţinut. 

E rîndul credem noi, ca Prea ven. 
Ordinariat diecesan de Orade să între-
vină şi să arete forurilor competente, 
că deşi pote păr. Ardelean a greşit în 
chipul cum a purces, dar în esenţă a 
avut dreptate: în biserica gr. cat. română, 
limba ce se folosesce la tote serviciile 
religióse, este esclusiv numai cea română, 
nici o altă limbă, n'are drept să resune 
înaintea sjîntului altar. 

Nu ne îndoim un moment, că dór 
intrevenirea acesta nu se va face. 
E vorba de un preot, care e lovit cu 
asprimea legeî, pentru că a ţinut la 
dreptul bisericii şale. Şi Ordinariatul 
de Orade nu-1 pote lăsa pradă calvi
nilor, cari tot de una au vrut să 
umilesc» biserica romanésca. 

Ordinariatul de Orade nu pote 
privi indiferent în faţa osîndei de la 
Sàtmar, caci e vorbă să se ştie odată, 
că toţi acei preoţi, slabi de înger, cari 
în bisericele lor,, sati, cu prilejul altor 
servicii religióse, au permis să se potă 
cânta unguresce, s'aU făcut vinovaţi, 
uitând că în biserica nòstra numai limba 
romanésca potè fi folosită. Trebue să 
li-se atragă atenţiunea acelor preoţi, 
că în vreme ce ţin să facă plăcere 
unor credincioşi, indiferenţi de limba 
lor.maternă, deschid uşa largă mise-
riilor de acest feliu. 

Nu ne miră pe noi nici faptul, că 
pentru osîndirea păr. Ardelean s'a 
restălmăcit citaţii paragrafi, cari se 
potrivesc ca musca în lapte; nici că 
i-s'a demăsurat de-a una maximul 
pedepsii, — ceea ce ne miră e în-
drăsneala, ce şi-au luat contrarii a tot 
ce e românesc, spre a introduce, cu 
puterea în casa Domnului o limbă 
străină, numai pentru ca mai târziu 
să-şi pota dovedi neajunsele lor ideale. 

Dar în sfîrşit şi aci pe partea 
nòstra e slăbiciunea. Corespondentul 
nostru, care ne scrie în afacerea acestei 
osînde, observă următorele: 

„Dacă cercăm căuşele acestui rău, 
ne vine fără voie întrebarea, că óre 
dacă preoţimea şi învăţătorimea din 
acele părţi ar sta la culmea misiunei 
lor, le-ar da credincioşilor esemple, că 
sînt români în viaţa şi faptele lor; dacă 
şi-ar împlini datorinţa de luminătorii 
poporului, ar ajunge lucrurile aşa de 
departe? Eu unul, care cunosc poporul 
român de pe aici, cred că nu !" 

Sentinţa de la Satmar să fie un 
memento pentru preoţimea şi învăţăto
rimea nòstra, care să îi trezăscă la o 
mai intensivă lucrare romanésca, căci 
alt cum, ceea ce s'a întîmplat păr. 
Ardelean, mâne se pote întîmpla şi 
altuia. 
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la scoli şi landă pe episcopul Majlâth. care 
a combătut părerile lui greşite şi a luat în 
aperare biserica. Drept clarificare la ţinuta 
lui Horânszky aduce un fapt din trecut, când 
în congresul diu 71 Horânszky a pledat, ca 
biserica catolică din Ungaria să se desbine 
de Roma şi atunci Hajmld a protestat în 
contra ăstor fel de vorbiri, la ce întreg 
corul episcopesc s'a ridicat şi a respins cu 
indignare vorbele nepreeugetate a le lui 
Horânszky. 

Răkovszky întrerupe, că frumóse timpuri 
aü fost acelea, ceea-ce a produs o ilaritate 
generală; mai ales. că se potrivea de minune 
cu ţinuta episcopilor de azi faţă de Horânszky. 

Bar. Josika Samu: Nu trebue ca să 
ne punem pe un punct aşa extrem, cum s'a 
pus oposiţia. Elaboratul acesta de autonomie 
încă nu e gata, şi chiar corul episcopesc 
doreşte, ca să mai facă unele sacrificări la 
desbaterea specială. Dar reservarea dreptu
rilor nu o vede încă asigurată, până ce nu 
se alătură la elaborat. Face deci propunerea 
ca congresul să primesă elaboratul comi-
siunei de 27 împreună cu declaraţiunea re-
servării de drept să o înainteze Maiestăţii 
sale spre sancţionare. 

Gontele Zichy Vladimir: în şcolile ca
tolice nu numai în órele de religie să propune 
în spirit religios, ci şi în celealalte. Nu este 
adict. al scólelor de stat nici ca catolic, nici 
ca magiar. Nu este vorbă de aceea, că — 
după cum a zis Horânszky — acelea 12 
gimnasii, ce sînt în mâna statului regene-
ra-vor catolicismul în Ungaria, ci mai mult, 
— că pote să-şi iee biserica proprietatea 
sa din manile statului, sau tot în robie să 
va tîrăi şi de acum încolo. Nu primeşte 
proiectul. 

Szabó Jenó' (cunoscutul Moise a liturgiei 
magiare) se încercă să eonstrueze podul de 
apropiere ale celor două păreri opuse din 

congres. Autonomia o voiesc toţi membrii 
congresului. Trebue înse să se ştie cum că 
şi posiţia guvernului în chestiunea acesta 
este forte grea. Nu trebue să se spărie nici 
opositia, căci dorâ prin proiectul de faţă 
autonomia încă nu este definitivă. E vorbă 
mai mult. ca să li să dee catolicilor o arenă 
de luptă, unde toţi în frunte cu episcopatul 
să potă lupta umèr la umér. Nici autonomia 
Ardelenilor n'a fost de la început perfectă. 
Primeşte proiectul. 

Gyorfi. Gyula: Combate punct de punct 
pe Szabó JenÒ". Autonomia statului ardelean 
î-şî află rădăcinile în vechile legi ardelenesc!, 
recunoscute şi codificate şi în legea de 
uniune a Ardealului cu Ungaria în 1848 şi 
numai mai tìrziù aù fost ştirbite drepturile 
acestea din partea celor de la guvern. 
Arena de luptă prin autonomia proiectată 

! să prepara celor de la guvern, avînd cato-
I liciî un drept de intrevenire. Când a voibit 

Horânszky vorbitoriul Ta întrerupt zicând, 
că subscrie aceea, ce a zis acela. A înţeles 
înse aşa că statul să pună mâna pe tòte 

, scólele confesionali, cari propagă înveţături 
contrare statului şi atunci şi catolicii vor fi 
aşa de marinimoşî, ca să-şi predee şcolile. 
Dar numai scolile catoliee să fie în mâna 
statului, e o injurie. 

Szinyey Merse József e pentru autonomie. 

Şedinţa X. 

Şedinţa acesta a fost mai mult polemică. 
Răkovszky a deschis discuţia arătând, 

că în tabăra lui Apponyi nu mai este uni
tate de păreri, pe când cei din jurul lui 
Zichy Nândor aù rămas consecuenţi până 
în sfârşit. Deja şi între vorbirea lui Ho-

Ì rânszky şi a lui Apponyi este contrazicere. 
Horânszky a zis, că autonomia nu potè să-şi 
pretindă fondurile fără a se aduce legi nouă, 
în privinţa acesta, Apponyi din contră. Toţi 

Congresul autonomiei catolice. 
— Raport special al „Unirii". — 

(Continuare.) 

Şedinţa IX. 

Acesta a fost prima şedinţă, care nu 
s'a mai ţinut în casa magnaţilor, ci în sala 
cea mare a casei oraşului. Horânszky a fost 
primul vorbitor, care şi-a interpretat cuvin
tele zise în şedinţa trecută, reflectând 
eppuluî Majlâth. El şi-a esprimat numai o 
părere individuală, când a zis, că e adict 
al statificârii şcolilor şi acesta a zis'o 
basat pe convingerea lui politică de până 
acuma. N'a zis, că numai catolicii să-şi 
predee şcolile statului, ci tâte confesiunile-
Cum-că părerea acesta a lui nu este con
trară învăţâturei bisericii catolice, o dove
deşte o hotărîre a episcopilor americani 
cari în 1893 s'au declarat pentru creşterea 
de stat — ceea-ce nu se împotriveşte nici 
intenţiunilor şi nici ordinaţiunilor Pontificelui 
Leo XIII. 

Eppul Majlâth zice. că l'a înţeles forte 
bine pe Horânszky, că şcolile tuturor con
fesiunilor le-a înţeles, când a atins statifi-
carea. Biserica, ca o corporaţiune perfectă, 
are drept de a se folosi de mijlocele acelea, 
cari îi asigură ajungerea scopului. Cele 
mai potrivite mijloee îi sînt şcolile, şi pe 
cum arată istoria, scolele afrfost tot de una 
tesaurul cel mai scump bisericii. N'a voit 
să facă personalităţi, dar ca episcop şi-a 
ţinut de datorinţă să respingă acestea în-
drăsnirl ale lui Horânszky. 

Pontificele — după cum ştie — a fost 
în 1892 de aceaşî părere cu Horânszky. dar 
deja în 1893 s'a declarat hotărît pentru 
şcolile confesionali. 

Simonyi-Semadan, critică cu totă 
asprimea cuvintele lui Horânszky referitore 

FEUILLETON. 
= = = f§S— = 

Fiul adoptiv. 
(din italienesce.) 

Piaţa unui orăşel din Italia era înde
sată de popor. Musica orâşenescă a fost 
căpătat permisiune de la primariu să înso-
ţescă până la cetatea din apropiere pe 
voluntari şi pe cei chemaţi sub arme, cari, 
după cum povestia farmacistul şi un profesor 
— mergeau în Africa la răsboifi în contra 
Negrilor. 

Cugetul, că acei bieţi tineri pdte nu 
vor mai vede scumpa lor patrie, a pus 
în mişcare întreg orăşelul. în piaţă nu 
au<|iai vorbindu-se despre alt-ceva de cât 
despre martiri, despre viitorele răspingerî, 
despre barbarii ne mai audite. Muierile 
vorbiau puţin, ochii le erau roşi şi umflaţi de 
planşete, eleîncunjuraii piaţa ca nişce nebune, 
cercând unele pe fraţi, altele pe bărbaţi, 
altele pe consângeni. Era Un strigăt, un 
sbierât asurzitor. 

Parochul Don Giuseppe, a cărui casă 
era tocmai pe piaţă, privind din ferestră 
mulţimea aceea de omeni, murmură: 

— A sosit vremea, — şi apoi iste 
câteva minute a chiemat la sine pe Menico, 
bătrânul seu servitor şi făt. 

- - C e pofteşci părinte? 
— Când plecă tinerii aceştia spre 

Africa? — întrebă cu o voce du'îsă. 
— La o oră după amezî! 

— Venit'a Paul? 
— Da, Domnule Părinte, a venit şi 

asceptă în cealaltă chilie. 
— Spune-i să vină înlăuntru. 
La Intrarea lui Paul, un tinăr frumos, 

robust, cam de 23 ani — Don Giuseppe 
se sculă, îl merse înainte şi îi strinse 
manile. 

— ŞedI Paule, — îi zise preotul. 
Tinărul ascultă. 
— Numai două ore ne despártese de 

plecarea ta. Ave-voiü ore destulă vreme 
ca să-ţi spun tote? Nu sciü, dar me voiü 
nisui. Am să-ţi împărtăşesc un, lueru. care te 
priveşte pe tine şi e de mare importanţă. 
Tu pleci la resboiü, vei întimpina mari 
pericole, pote mergi chiar la morte. 

Tiuărul surise. 
— Văd prea bine, că tu nu te în-

spăimînţi de morte, eşti un tinăr brav, tot 
de una ţi-ai făcut datorinţă şi consciinţa nu 
te pote mustra pentru nimic. Te-am chemat 
la mine în aceste ultime momente, ca şi tu 
la ora plecării tale să primesc! un cuvînt 
de mângâiere de la persona cea mal iubită. 

— Mare nefericire e pentru mine, că 
nu mi-am cunoscut părinţii mei — suspină 
Paul. 

în ochii bătrânului preot se putea vede 
o strălucire neîndatinată. 

— Acum sînt 23 ani — când într'o 
dimineţă de April, Menico, fătul meü, 
deschidând biserica, a aflat la uşă un pruncuţ 
înfăşat 

— Acel pruncuţ . . . . eram eü! . . . 
întrerupse tinărul. 

— în faşele cu cari era învelit — 
continuă preotul — am aflat două epistole, 
una adresată mie. er pe coverta eeleialalte 
era scris: Fiului meii, când va fi de 25 ani. 

Tinărul începu a se arăta impacient. 
— Răbdare, — zise preotul, — epistola 

adresată mie e acesta, — şi zicând aceste, 
deschise un wulpit de la masa de scris, 
scose de acolo o hârtie cam îngălbinită de 
vreme, şi punându-şi ochelarii începu a ceti : 

„Domnule Părinte! 
„Sînt o biată muiere nefericită! Bărbatul 

„meii e în temniţă. Eu fără pâne şi fără 
„casă, simţesc că mi să apropie mortea, 
„şi merg la spitalul din oraşul vecin. Nu 
„şciu mai eşi-voiu vre-odată de acolo. N'am 
„pe nime. căruia să încredinţez acest pruncuţ; 
„muierea unui tâlharii;, unui făcâtoriu de 
„rele, nu mai are nici consângeni, nici amici, 
„înse Dumnezeu m'a inspirat, ca să-ţi în
credinţez dtale pe fiul meii, toţi te ţin şi 
„te numesc sfânt, — dta, care aî fost în 
„atare să ierţi pe ucigaşul tatălui dtale, 
„sperez, că nu vei lăsa să moră de fome 
„acest sărman pruncuţ, carele, în scurtă 
„vreme, nu va mai ave pe nime în lume." 

Preotul tăcu. 
— Nu este subscris nime? întrebă 

tinărul tremurând. 
— Nu. răspunse Don Giuseppe apoi 

continuă: 
Restul îl sciî şi tu, am adus o femeie, 

care te-a grijit, te-a crescut, apoi te-am 
dus în convict. eu un cuvînt am fâcut din 
tine un tinăr cult, cu frica lui Dumnezăâ, 
te-am luat de fiu adoptiv. Te-am iubit şi 
te iubesc pururea cu totă căldura 
Acuma . . . vosseî să mergi de bună voie, 
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miniştri până la Wlassics aü fost de pă
rere, ca autonomia catolică, să se construeze 
pe basa celei din Ardeal. Propune, ca de-
claraţiunea reservăril' de drept să se lea 
între c;«drele elaboratului şi ca autonomia 
să-şi maninuleze ea fondurile şi fundatiunile. 

Apponyi Âlbert reflecteză tuturor, cari 
aü vorbit în contra proiectului. Cnm că nu 
este unitate de vederi în grupa iui este 
forte posibil, pentru că ei nu s'aü pus pe 
un punct de vedere extrem, ca oposiţia. Ei 
trebue să-şî dee samă de greutăţile reale ce 
le întimpină proiectul. Rakovszky e duşman 
pronunţat al guvernului şi în tote acţiunile 
lui congresuale, a fost condns de antipatia 
acesta. Guvernul a avut totă bunăvoinţa 
faţă de congres. A voit să-şî spue părerea 
la tote punctele comisiuneî de 27. dar la 
rugarea comisiuneî de 3. s'a restrins numai 
la cunoscutele 3 puncte cardinale. Nu e 
adevărat că ministrul ar promite în tot anul 
mai puţin. Ministrul actual a promis în ceea 
ce atinge şcolele, cu mult mal mult, ca 
înainte de asta cu 3 ani. Nu este de o 
părere cu Horânszky referitor ia declara-
ţiunile lui despre statificări. Se alătură de 
părerea lui Josika Samu, ca declaraţiunea 
despre reservarea drepturilor să se inducă 
în elaborat. Ţine de necesară autonomia, 
pentru că fără a avea ore care organism 
catolicii nu-şl vor puté elupta drepturile. 
Că miniştri de astăzi nu mai promit atâta, 
cât a promis Eotvos este esplicabil, căci li
beralismul de astăzi îndreptă toţi miniştri 
cătră atotputernicia statului. Nu e Iertat, 
ca eine-va — cum e Zichy Nándor — se 
accentueze întruna religiositatea şi ireligio-
sitatea, căci prin acesta s'ar da ansă la o 
luptă confesională periculosă. De aceea să 
se ferescă de a lua în sens etimologic cu-
vîntul liberalism. Recomandă proiectul. 

Zichy Nándor. Reflecteză lui Apponyi. 

Autonomia nu o primesce, pentru că uimic 
nu capătă ce n'ar fi avut şi până acuma. 
Episcopii de aceea au abzis de unele drep
turi ale lor. ea în schimb să capete laicii 
ceva. Primatele şi episcopii şi acum pot să 
recomande profesori, numai să voescă mi
nistrul să-I denumescâ. Guvernul de altcum 
odată a voit să treeă la ordinea zilei peste 
autonomie şi numai la întrevenirea regelni 
a scos'o eră la lumina zilei. 

Ep. Szmrecsânyi Păi: Corul episcopesc 
a hotărît să între în desbaterea proiectului 
de faţă. De aceea s'a adus hotărîrea acesta, 
pentru eă episcopii sînt convinşi, că prin 
elaboratul acesta noii se pot asigura mal 
bine drepturile catolicilor, ca prin cel vechia. 
Corul episcopesc în răspunsul săă dat com. 
de 27 a spus, eă chestiunea fondurilor, fun-
daţiunilor şi a scalelor susţinute din acestea 
fonduri voesce să se resolve în tocmai ca 
în Ardeal. Fondurile şi fundaţiunile statului 
catolic ardelean constată că sînt tot în mâna 
guvernului, cu tote, că s'a urgitat de multe 
ori guvernul pentru estradarea lor. Şcolele 
şi institutele susţinute din acestea fonduri afl 
ajuns în virtutea articolului XXX. 1883 în 
sfera de drept a autonomiei, ceea ce a fost 
aprobat şi de ministrul în 1893. Corul epis
copesc voesce o asemenea autonomie ca 
statul catolic ardelean şi la desbaterea spe
cială vor propune ast fel de modificări, cari 
vor face posibilă o asemenea autonomie. 

Şedinţa XI. 

Sâmbătă în 25 lan. a fost votarea 
asupra proiectului nou înaintat de Apponyi. 
pe care l'aă primit cu 69 voturi contra 56. 
Va se zică diferinţa a fost 13 voturi, cari 
aii fost date de 9 episcop! — cei alalţî sati 
n'au venit ia votare safi aă părăsit sala 
înainte de votare — şi 4 priori ai mănăs
tirilor. Preoţimea cealaltă totă au votat 

contra proiectnlui. Din voturile acestea date 
se vede, ci episcopii şi de acum încolo vor 
ave vot (itcisător la tote punctele şi modi
ficările, ce vor veni la desbatere. Tinerimea a 
primit pe Zichy Ugron eu strigăte de „se tră-
escă", ér pe Samassa, Apponyi etc. cu „abzug". 

Zichy Nándor a vorbit înainte de 
ordinea de zi. zicând, că partida lui de ar 
fi înţeles mai înainte de hotărîrea episcopilor 
s'ar mal fi sfătuit asupra situaţiunei. Dar 
acum fiind prea târziu îi pare rău. că nu-şl 
mai pote schimba punctul de vedere. 

Dudele János: Drepturile acelea, de cari 
am fost despoiaţi cu forţa le mai putem re
câştiga, dar nici odată acelea, de cari am 
abzis de voe bună. Nici după declaraţiunea 
episcopilor n'are încredere în proiectul de 
faţă, pentru eă nu înţelege, cum vor puté 
duce la isbândă modificările, ce episcopatul 
intenţioneză să le facă la desbaterea spe
cială, când este sciut, că punctul de vedere 
al episcopatului este cu totul contrar punc
tului celor de la guvern. 

Ugron Găbor: Ugron, ca tot de una, a 
vorbit aşa de înfocat, de convingător, de 
plasticitatea cuvintelor luí aü răpit congresul 
şi galeria cu sine. Nesfîrşite strigăte de 
„se trăescă" şi aplause însufleţite aü urmat 
tote proposiţiile, ce îi eşiau pe buze şi ¡cé
nele zugrăvite de el aü clarificat pe deplin 
situaţiunea în care va ajunge autonomia după 
primirea proiectului de faţă. 

Regele ne-a conchemat, ca să ne sfă
tuim, că ce voim., cum cugetăm, eă am puté 
crea autonomia şi noi nu aceea îi spunem 
Maiestăţii Sale, că ce voim noi, ci că ce 
voesce ministrul. Ar fi o învingere naţională, 
dacă s'ar pune temelii unei autonomii sănă-
tóse. O ast fel de autonomie e numai o 
dovadă despre Imbecilitatea catolicilor. Nici 
greco-catolicii nu vor dori să între într'o ast 
fel de autonomie. Ţara aşteptă de la con-

Melino, fătul, deschise uşa şi zise: 

— A sosit vremea de plecare 

Preotul mai îmbrăţoşă pe fiul seu 
adoptiv. îl strînse mult la sînul seu şi îl 
binecuvîntă. 

Paul eşi. bătrânul preot rămase în 
ferestră. împreună cu sunetul mnsicei 
ajungeau la dînsul. strigătele de adio ale 
mamelor, ale muierilor, ale ficelor . . . . şi 
s'a simţit mişcat până la lacrimi A 
deschis ferestră. şi-a scos batista şi a agitat'o 
în semn de adio în direcţiunea celor ce 
plecau. 

— Dumnezeii vă binecuvinte, fiilor mei, 
murmură cu vocea sa plăcută şi tremu-
rătore. . . . 

Er voluntarii şi cei chemaţi sub arme, 
plecară spre cetatea din apropiere, însoţiţi 
de o mare mulţime de popor şi de musica 
orăşene3că. 

Don Giuseppe a rămas în ferestră, cu 
ochii plini de lacrimi, până ce notele musi-
cale să perdură departe, . . . . departe pe 
vale. . . . 

V. B. 

să te espui in acea ţaţă neospitală. Eu 
nu te reţin, nu te împedee . . . mergi. . . . 
Ejti bărbat, acum nu mal eşti băiat, şi deşi 
hotărirea ta de a merge la resboiu îmi cade 
cam greă. cu tote aceste eu te admir şi te 
stimez! Destul . . să ne întorcem la obiectul 
nostru: ceialaită epistolă adresată ţie, ar 
trebui să ţi-o predaă — conform intenţiunii 
celei ce te-a încredinţat mie — când al fi 
de 25 de ani, dar tu pleci. . . . mergi să te 
espuî la o mulţime de pericole . . . eu sînt 
bătrân şi Dumnezeu me pote chema la sine 
în tot minutul. Şi-apoi acesta epistolă pote 
să cuprindă în sine lucruri importante. 
Trebue să-mî împlinesc cu scrupulositate 
datorinţa mea. Etă -o aci . . . ceteşce-o. . . . 

Paul o luă în mână şi tremurând 
rupse coverta. Don Giuseppe cu eternul 
seu suris îl privi cu faţa senină. 

— Nu e cu putinţă! . . . Nu . . . nu, 
nu e cu putinţă — murmură tinerul. făcân-
du-se galben ca cera, 

— Ce este? întrebă preotnl. . . . 
— Nn nu e cu putinţă . . Dumnezăul 

meu, nu . . . nu e cu putinţă, repeţi tinerul. 

— Ce este în epistola aceea? Vorbesce 
. . . spune-mi . . . esplică-mi . . . 

— Oh. Don Giuseppe. în epistola 
acesta să cuprind lucruri teribile, grosnice, 
cărora nu le pot da credămînt. 

— Dat- spune-mi ce este ? 

— Tatăl dtale — zise tinărul agitat 
— a fost aflat acum sînt 30 de ani — 
asasinat, omorît . . . nu e aşa? 

— Ba aşa este, şi apoi? 

— Apoi? apoi . . . tatăl meu a fost 
auctorul acelei asasinări, tatăl meu a omorît 
ne tatăl dtale. . . Probele, documentele, sînt 
aci! . . . . 

Preotul se ridică, de pe faţa lui a 
dis'./ârut pe un moment îndatinata seninătate 
de sfînt, luă în mână epistola, ce a fost 
căzut jos din mâna tinerului, şi o ceti 
şi el. . . . 

El a ocrotit, protegiat şi încărcat cu 
binefaceri pe fiul ucigaşului tatălui seu! . . 
A că<Jut pe scaun — fără să mal potă vorbi 
ceva. şi o tremurare nervosă îi agita tote 
membrele. înaintea ochilor parcă vedea trupul 
plin de sânge al tatălui seu — găsit asasinat 
în mijlocul strădiî • . . cugetă la taina — 
prin care până la acel minut de trei zeci 
de ani să ascunsese delictul Sufletul 
său bun era cât pe aci să erumpă în blăstem. 
când ochii seî să aţintiră asupra unui 
Crucifix de bronz. De odată se scolă, se 
apropie de Paul. şi îşi puse mâna pe 
umărul lui cu dulceţă. 

— îmbrâţoşezâ-mă îl zise bătrânul 
preot — pentru-eă ce vină al tu, că eşti 
fiul tatălui teu? 

— Eă l'am iertat de mult, Isus 
Christos a murit pe cruce pentru iubirea 

j de omeni, iertând pe cei ce l'au răstignit. 

| Tinerul se sculă de pe scaun şi arnn-
cândn-8e în braţele preotului, l'a năpădit 
plânsul. 

în momentul acesta musica orăşenescă 
suna cu tărie. . . 

— Mergi — zise Don Giuseppe — 
fă-ţi datorinţa: Dumnezăă te binecuvinte. 
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gres, ca să se întemeieze o autonomie, care 
să fie în stare a apăra şi ocroti tote intere
sele catolicilor şi în schimb proiectul de 
faţă ne îmbie cu una Imbecilă fără cerc de 
activitate. O mdră, care n'are ce mâcina. 

Dacâregele ar retrimite proiectul, atunci 
s'ar mal pute sfătui, că ce vor se lase, dar 
nu trebue să se plece înaintea unul ministru. 
Biserica catolică, care în decurs de 1000 de 
ani a fost stîlpul dinastiei şi al ţării, trebue 
că pote să pretindă atâta, cât au celealalte 
confesiuni. Nu primesce proiectul. 

Episcopul Agrieî Samassa Jâzsef: A 
participat la tote congresele, cari s'au ocupat 
cu întemeiarea autonomiei. Nicî când n'a 
tăcut, când a trebuit să vorbeseă. Decretul 
de convocare a semnalat liniile între cari 
să se misce coDgresul . Nu s'au adunat, ca 
se pretindă drepturi, ci ca să creeze auto
nomia între marginile descrise de convoca
torii!. Recunosce. că elaboratul de faţă nu 
e desevîrşit, dar vor pute ajunge la resultate 
frumdse, dacă vor lucra şi mal de parte pe 
basa lui. Primesce proiectul, pentru că e 
de convingere, că la desbaterea specială se 
vor primi tote modificările, cari vor fi în 
consonanţă şi cu punctul de vedere al epis-
copilor. 

După acestea s'a purces la votare, a 
cărui resultat a f fost 69 pentru, 56 contra; 
aşa dară proiectul nou de autonomie s'a 
primit cu maioritate de 13 voturi de basă 
la desbaterea specială. 

Şedinţa XII. 

S'aii desbătut punctele 1—8 din pro
iect, cari s'au şi primit cu unele modificări. 

Titlul proiectului s'a modificat ast fel: 
„Statutul autonomie bisericesc a romano-
catolicilor de rit latin şi grec din Ungaria." 

§. 1. La punctul acesta s'a primit 
modificarea lui Ugron, ca sfera de activitate 
să fie căuşele cuprinse în statutul autonomie 
şi nu în statutul acesta autonomie. 

§. 2. Să respinge propunerea lui 
Sâghy, că autonomia nu trece peste cercul 
seu de drept, dacă aduce şi ast fel de 
hotârîrl, cari ţintesc o asemenea autonomie 
ca şi cele alalte confesiuni. Toţi episcopii 
ati votat contra afară de Majlâth. 

§. 3 şi 4. s'a primit cu unele modifi
cări stila re. 

§. 5. S'a primit modificarea lui Ugron, 
ca hotârîrile congresului, să se considere de 
valabile de la înaintarea lor spre sancţionare 
în decurs de 60 zile. 

§. 6. Să primeşte modificarea propusă 
de Rakovszky, ca hotăririle ce cad în sfera 
de drept a episcopilor să se considere de 
valabile, dacă corul episcopesc nu se declara 
în decurs de 40 zile. 

§. 7. S'a primit modificarea luî Ugron, 
ca elaboratul de faţă nu atinge şi autono
mia statului catolic din Ardeal afară de 
căuşele, pe cari statul ardelean le consideră 
de comune. 

§. 8. S'a primit cu modificările stilare 
propuse de Ugron şi Majlâth. 

Şedinţa XIII. 

S'au tractat numai punctele 9 şi 10 
de 6re-ce membrii congresului n'au fost în 
număr destul de mare, ca să pdtâ aduce 
hotărîri valide. Ugron care a făcut atent 
congresul asupra faptului acesta a fost 
espus la multe critici. Unii zic că inten

ţionat s'a făcut acesta, ca să facă oposiţie 
la punctele ce urmeză. cari tracteză chestia 
scoiară. Să svoneşte că partida luî Apponyi 
ar tracta cu Ugron şi al luî pentru a lucra 
cu toţii în bună îuţâlegere. 

§. 9. S'a primit modificarea propusă de 
FehSr lpoly, ca drepturile personelor morale 
de drept sau private, cari şi le-a câştigat cu 
privire la fonduri şi fundaţium, cari se ba-
seză pe vre-o ordinaţiune sau chiar şi pe 
dorinţa fundatorului, aii să se respecteze şi 
de autonomie. 

§. 10 Să primeşte modificarea propusă 
de Ugron şi întregită de Apponyi, că până 
ce să va regula dreptul de patronat, auto
nomia reflecteză la drepturile patronilor câşti
gate prin legi, ordinaţiunl sau altele. 

(Va urma.) 

Chestiunea autonomiei catolice, preo
cupă opinia publică, pentru că congresul 
catolic dureză încă, până îutr'o zi când nu 
vor fi destul membri pentru a ţine şedinţe. 
La alt loc publicăm raport detailat, de la 
corespondentul nostru din Budapesta despre 
şedinţele congresului. De remarcat, că până 
acum un singur orator. Ugron Gábor. a făcut 
alusiune la noi. Românii gr. cat. Etă în 
întregime acel pasaj din vorbirea lui Ugron, 
care ne privesce: 

„Autouomia trebue să servescă scopuri 
•de stat, scopurile bisericei catolice. 

„Tendinţele statului şi ale bisericei 
catolice, dacă avem o naţiune corectă despre 
ele, nu se deosebesc unele de altele. 

„în acesta naţiune divisará prin atâtea 
naţionalităţi, ar fi un mare succes politic, 
dacă biserica catolica ar fi dotată in totă 
Ungaria cu un organism unitar. 

„Suc.esul ar fi al nostru, al catolicilor, 
al consolidării unităţii ţării şi al consolidării 
naţionale, căci tote acele elemente, cari ocupă 
loc în sinul bisericei magiare, tocmai prin 
alcătuirea corectă a organismului autonomie, 
s'ar apropia forte mult de legile ţârii, de 
priceperea condiţmnilor de esistenţă şi a 
problemelor politice ale ţării. 

Dacă greco-catolicii din Ardeal, pecari 
î-am invitat la acest congres, dar nu s'au 
presentat, ar fi de faţă şi ar vedé, că nu 
numai în cultivarea sciinţelor, în contopirea 
sângelui nostru în cursul istoriei, în urmă
rirea ţintei viitorului nostru, în resolvarea 
problemelor nostre; un numai în organisaţia 
constituţională a patriei, dar şi în organisaţia 
bisericei catolice esistă un teren comun de 
activitate, pe care aflându-ne împreună, ne-
puté ajuta şi sprijini, ne-am puté înţelege 
unii pe alţii şi înţdegendu-ne, ne-am pute 
susţine: de acest serviciu, de acest ajutor 
şi sprijin, de acest sentiment de frăţietate, 
cine ar profita mai mult? Nu numai învă
ţătura lui Christos, ci şi patria şi ideia de 
stat magiar. 

„Nu primesc acest proiect, fiiind-că, 
date fiind marginile înguste, în cari se mişcă, 
esclude chiar şi speranţa, că membrii bise
ricei greco-catolice cari aparţin azi metro-
polieî de Blaş. şi cari nu sînt de faţă, ar 
dori să ia parte la viaţa nostră autonómica. 

„Cu totul alte '.¡rospeete am ave noi. 
dacă acesta organisaţie autonómica ar fi 
ast fel alcătuită. încât să conţină mult mai 
mult, de cât drepturile restringe de cari se 
bucura el, şi ar vedé, că unindu-se cu cato
licii de ritul latin prin autonomie ar câştiga 
drepturi, libertăţi preţiose. s'ar întări, şi ar 
ajunge la acumularea unor isvóre de forţe 
intelectuale şi morale, cu ajutorul cărora eî 
şi-ar puté resolví maî uşor propriile lor 
probleme bisericesc! şi culturale; atuncî 
ar fi speranţa, că se vor ataşa şi eî 
de noi. 

„Dar cine ar pută crede, că se vor 
ataşa la o biserică catolică magiarâ sub
jugată, care renunţă la drepturile sale, pe 
cari le-ar pute cere pe basa legii şi se mulţu-
mesce cu câte-va fărîmăturl date din milă? 

„La aşa ceva nimeni să nu se aştepte! 
„Dor şi noi. catolicii ardeleni, aşa 

sîntem trimişi aici şi aşa stăm aici. că nu 
vrem să fim părtaşi ai unei autonomii, care 
ne-ar asigura mai puţine drepturi, de cât 
câte avem deja în Ardeal (Aplause în drepta.) 

„Noi. cari vorbim unguresce, cugetăm 
unguresce. sîntem aici şi ne sfătuim cu 
D-vostre. noi cari vedem, că acest proiect 
ridică părete despărţitor între catolici şi 
catolici. Magiarî şi Magiari: cum am pute 
crede, că noi vom esercita putere atractivă 
faţă eu aceia, cari vorbesc în limbă străină 
şi al căror intelect şi inimă sînt covârşite 
de accentele false ale limbei streine?" Aplause 
în drepta.) 

Pe lângă acest cuvînt al lui Ugron, 
mal remarcăm aici prim-articolul Drapelului 
din Lugoş. Ocupându-se cu situaţia în care 
a ajuns chestia autonomiei confratele lugoşan 
zice : 

„Situaţia acesta conţine şi un pericol 
iminent pentru noi Românii. Nu numaî. că 
Românii gr. cat. din Ungaria şi Transilvania 
nu ajung la o autonomie naţională romăndscă, 
imperios reclamată de gravele împrejurări 
între cari trăim, dar e în pericol şi autonomia 
naţională a Românilor gr. or. 

„Catolicii aderenţi aî unei autonomii 
reale repetă necontenit, că ei nu eer altceva, 
de cât ceea-ce au deja şi Românii gr. or., 
Sârbii, Saşii etc. şi declară că nu pot admite, 
ca alte confesiuni să aibă maî mult de cât 
catolicii. 

„După ce guvernul nu voesce să ofere 
catolicilor o autonomie similâ cu ale celor
lalte confesiuni, nu-I rămâne guvernului altă 
cale pentru a scote din lume acest argument, 
de cât să suprime şi aceste autonomii, ceea 
ce-I convine şi din punctul de vedere al 
omnipotenţei statului şi din punctul de vedere 
al pseudo-patriotismulul dominant. 

„Să fim deci cu ochii'n patru." 

Revistă politică. 
Anglia. 250 milidne cor. vor fi 

cheltuielile rSsboiului din Africa sudică 
în caşul cel mai rfitt. Aşa zicea cancela
rul tesaiirariatulul Englez Hicks-Beach la 
erumperea luî. Azi ce zice statisticul 
englez Giffen? Spesele de rfisboiu au 
atins modesta sumă de 1750 milidne 
cordne. Răsboîul a costat deci în termin 
mediu pe sfipt6mână 37.5 milidne iar pe 
oră 222 mii. 

Craniul luî Petofi. 

În urma hotărirel Veneratului Consistor 
Mitropolitan, craniul despre care se crede 
că este al poetului Petofi, a fost dus la 
Budapesta spre esaminare. 

înainte de plecare unii omeni erau 
îngrijaţî de sortea craniului, temerea înse 
s'a dovedit de neîntemeiată. Chiar şi pro
fesorii însărcinaţi cu ducerea încă erau 
îngrijoraţi, mai ales că li s'aii dat îndrumări 
aspre, cum au să grijescă craniul, — unul 
din ei avea să stee neîncetat lângă craniu, 
— ca nu cumva să dispară, eventual să fie 
schimbat cu altul. Şi cu tot dreptul pentru 
că era vorbă de „un mare tesaur", cum 
zicea un profesor maghiar din Budapesta. 
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Luni în 20 Ian. a. c. cu trenul de la 
amézï profesorii Oct. Bonfiniu şi Dr. Ambr. 
Cheţianu, aù plecat cu craniul la Budapesta, 
unde aû sosit în ziua următore la orele 6 
dimiueţa. 

în Budapesta era încă întunerec, şi 
ploua, câod au sosit, la gară nu I-a aşteptat 
nimeni, urcat! în trăsură au descins la otelul 
Panonia. 

Involuntar îşi reamintea omul. zilele 
din 1848. când înflăcăratnl poet Petôfi pentru 
patriotismul sëù idealist şi pentru poesiile 
sale, era încunjurat şi admirat de mii şi 
mii de omeni. 

La orele 10°15' prof. însoţiţi de Dl Kéry, 
représentante societăţii „Petofi", aù plecat 
cu craniul la institutul antropologic, la prof. 
Dr. Tôrok Aurel. Dl Tôrok I-a primit cu 
multă afabilitate, le-a arătat muzeul care 
este bogat, bine şi cu multă îngrijire aranjat. 
După visitarea muzeului prof. Dr. Tôrok a 
purces la esaminarea craniului din cesţiune, 
în présenta profesorilor din Blaş şi arepre-
sentantelul societăţii „Petofi." 

Esaminarea a durat până cătră orele 
12 a. m. când prof. Tôrok, a rugat pe cel 
presenţl. ca de o cam dată să nu spună 
nimic despre esaminare, până Dsa îşî va da 
părerea în scris Esc. Sale Dlul Mitropolit 
Victor Mibâlyi de Apşa. A promis că va 
veni odată, ca să visiteze muzeul din Blaş. 

După amézï capul a fost esaminat de 
cătră dentistul Dr. Kozma. Tot atunci şi în 
ziua următore l'a esaminat prof. Dr. Semayer 
Vilibald. antropolog şi custode al muzeului 
etnografic, Dsa la olaltă cu Szabadszâllâsi 
l'a fotografat, apoi l'a esaminat amenunţit. 
Sub conducerea D-luI Semayer profe
sorii aù visitât muzeHl etnografic, care 
este forte bogat. Obiectele numerose sînt 
aranjate frumos şi cu pricepere în 54 chilii. 
Se află aci fel de fel de lucruri. Abia pete 
fi ţară pe pămînt. şi dôr popor, care să nu 
fie représentât cu ceva. Vedi aci manu
factura negrilor din Africa, armatura indieni
lor din America, instrumentele de petră ale 
papuezilor din Guinea nouă, lucrurile de 
artă ale chinezilor şi altele şi altele. 

Lucrurile primitive şi cele de artă îţi 
atrag atenţiunea de o potrivă. îmbrăcăminte, 
ţesături, unelte de casă, feliurite arme, biju
terii, instrumente musicalî. dobe. instrumente 
de vînat şi pescuit, iote în numër forte mare. 

Fotografarea şi esaminarea craniului 
a ţinut de la 10 ôre a. m. până la 3 
ôre p. m. 

J >î în 23 ïan. a. c. de la orele 10 a. 
m. până la 5 p. m. capul s'a luat în gips, 
în atelierul sculptorului Strobl. Sara între 
orele 6° şi 8° a f ist esaminat prin freno-
logul Mâikusovszki. 

Profesorii din Blaş erau gata de plecare, 
când li-a venit la cunoseinţă o insultă 
publicata în foia „Magyarsâg." Insulta 
era prea mare, nu putea remâné nedesmin-
ţită. Se susţinea adecă în foia amintită, că 
craniul dus de la Blaş. a rost falsificat cu 
intenţiunea de a seduce pe compatrioţii 
maghiari, şi făcut să samene cu capul lui 
Petôfi. 

La olaltă cu Ilustr. Sa Dl Dr. Vasile 
Hossu, care în afaceri private încă era în 
Budapesta, şi cu alţi amici aï causeï, s'a 
chibzuit modalitatea de a desminţi acusa 
nemeritată, şi a împedeca trecerea el în 

foile de dimineţa. în urma desminţirel foile, 
ce aü apărut dimineţa n'aü luat notiţă, despre 
cele scrise în „Magyarsâg." 

Vineri în 24 Ian. a. c. capul a fost 
esaminat de cătră dentistul Dr. Iszlai. Sara 
profesorii din Blaş aü plecat acasă, unde 
aü sosit Sâmbătă. Craniul s'a predat din 
noü în grija direcţiunii gimnasiall, şi se 
păstreză în cassa de fer. 

în zilele proxime se vor publica 
părerile oficióse ale esaminatorilor, din 
partea societăţii „Petofi", la rugarea şi pe 
spesele căreia, craniul a fost dus la 
Budapesta. 

Serata Societăţii l » 
„Inocenţiu Micu Clain'1. 

Duminecă sara membrii societăţii de 
lectură a clericilor noştri a aranjat o serată, 
care a lăsat celea mal plăcute amintiri în 
inimile numerosului public, adunat în sala 
de gimnastică a gimnasiulul. Serata, aran
jată în memoria marelui Episcop-martir al 
bisericii ndstre, trebuia să fie vrednică de el. 
Şi bravii noştri clerici afi făcut-o vrednică. 

Programul bogat, pote prea bogat a 
seratei a fost următorul: 

1. Ouvînt de deschidere: rostit de preş. 
soc. 1. S. Frăţilă. 2. G. G. Porumbescu: 
„Marşul Economilor" chor bărbătesc. 3. 
Oct. Popa: „Secta Pocăiţilor" disertaţie. 4. 
1. Vidu — A. Popovict: „Răsunetul Ardea
lului* chor bărbătesc. 5. G. Coşbuc: „Paşa 
Hâssan" declamare de Mc. Ticaciă. 6. 
Verdi: „II trovatore" violin solo de A. Po

povict, acompaniat la pian de prof. lacob 
Murtşan. 7. E. F. Păcurar: „Cuvînt festiv". 
8. I. Vorobchievici: „Ciasul reA" baladă de 
Alexandri, chor bărbătesc. 9. Şt. V. Velţian: 
„Pribeag" poesie orig. 10. „Monolog", 
predat de 1. Tătar. 11. F. Wagner: „Pa
jura duplă" marş chor bărbătesc. 12. 
Guvînt de închidere: rostit de preşed. soc. 

Fie care punct a fost eseeutat cu cea 
mai mare acurateţa şi special chorurile 
bărbătesc! au fost admirabile, aprope tote 
afi trebuit să fie bisate. Amintim cu multă 
laudă „Resunetul Ardealului", cu frumos 
esecutatele soluri şi „Pajura duplă" care îţi 
umple pieptul de porniri vitejesci, „pentru 
ţară şi împărat." Distinsul tinăr Aurel Po
povict, conducătorul chorurilor merită totă 
lauda, pentru osteneala ce şi-a luat. Dar 
dsa şi-a dovedit talentul nu numai de 
cântăreţ, ci şi de violinist, esecutând cu 
multă dulceaţă frumosa bucată a lui Verdi. 

Dl Ticaciă ca declamator şi dl Tătar 
ca monologist au fost cât se pote de bine. 
Asemenea a fost drăguţă şi poesia dlul 
Velţan. 

Disertaţia dlul Popa, a fost prea lungă 
pentru ast fel de prilejuri şi pote — zic 
numai pote — şi nepotrivită. 

Punctul de forţă a seratei a fost „Cu-
vîntul festiv", rostit de tinerul Pecurar, care 
ne-a depins în liniamente generale şi cu 
multă căldură viaţa plină de sbucium a ne
uitatului Archiereu Inocenţiu, descoperindu-ne, 
că idealul membrilor societăţii e să-î ridice 
o statuă în piaţa Blaşului, căruia el i-a dat 
fiinţă. 

Lungul discurs a fost adese subliniat 
de aplausele şi aprobările publicului şi ne 

facem plăcere a începe publicarea lui în 
partea literară a foii ndstre. 

Din parte-ne salutăm cu multă căldură 
şi entusiasm acest plan măreţ al tinerilor 
noştri clerici şi le dorim din inimă să ajungă 
a-1 vedea réalisât cât mai curênd. 

Sîntem recunoscători dlul preşedinte al 
societăţii de plăcutele momente ce ne-a pro
curat şi dorim membrilor societăţii, ca in
spiraţi de înălţătoreie ideale a marelui lor 
patron să mergă înainte, tot înainte pe 
calea brăzdată de suferinţe pentru biserică 
şi neam. 

Observăm de închiere, că venitul se
ratei acesteia, a fost de 150 cor. care 
sumă încă se va adauge la fondul statuel. 

Spicuiri literare. 
Necredinţa. i 

Broşura „Chestia Ţărăntecă" a dlul Gr. G. 
Păucescu scrie la pag. 89. următorele : 

„Răul cel mare, care muncesce socie
tatea întregă, este starea de anarchie mo
rală, în care ne sbatem. Nu este cu putinţă 
să trădscă o societate fără nici o normă, fără 
disciplină. Trebue să esiate disciplină în 
moravuri; dacă nu e în moravuri, în cre
dinţe religiose; dacă nu e în religie, cel 
puţin în lege. Căci moravurile s'au depravat 
într'un mod spăimîntător, în religie nu cre
dem, şi legile nu se aplică de cât la o mi
nimă parte a populaţiuniî. De o jumătate 
de secol luptăm numai ca să sfărîmăm tote 
legăturile morale, să omorîm tote credinţele. 
Şi am ajuns în adevăr să nu ne temem de 
nimic, să nu credem în nimic, şi n'avem de 
cât o ţintă, cum să ne îmbogăţim mai iute." 

Mulţumită publică. 
Almaşul-mare, 20 lanuar 1902. 

Prea Onoratul Comitet central al Aso-
eiaţiunii pentru literatura şi cultura popo
rului româu din Sibiu, prin scrisdrea de sub 
Nr. 751—1901. a binevoit — la rugarea 
subscrisului — a dona pe sama şcolei de 
adulţi şi tineretului din Almaşul-mare ope
rele acestea: 

1. L8ser, Istoria agriculturei. 2. Bar-
doşi. Regulament de serviţii!. 3. I. P. Rete-
ganul, poveşti din popor. 4. Stoica. Higiena 
copilului. 5. Dr. Ilarion Puşcăria, Principii 
de pedagogia generală. 6. Foişdra Telegraf, 
pe anii 1876 şi 1877. 7. I. Pop Reteganul, 
Povestiri din viaţa ţăranilor voi. I. şi II-lea. 

Fiind-că prin primirea acestor opuri 
ni-s'a făcut un mare ajutor. în progresarea 
cu şcola ce o ţinem sara cu adulţii şi tine
retul, în numele acestora am rara bucurie 
a-1 ruga pe Prea Stimatul Comitet central 
al Astrei, a primi sincera ndstră mulţumită 
publică. 

Tot odată înregistrez că noi aci în 
Almaşul-mare, în urma îndrumărilor despăr-
ţămintulul nostru al Asociaţiunii, ne-am 
format o bibliotecă a tineretului. Sperăm 
în propăşire. 

Apoi banca „Vlădeasa" din Huedin la 
iniţiativa vrednicului seu preşedinte M. On. 
domn loau Pop. protopop în Morlaca, a mij
locit ca On. comitet al băncii să dăruiescă 
şcolei ndstre 40 esemplare cărţi scolastice. 

Pentru acest dar ce s'a făcut pe sama 
celor mai miseri şcolari, în numele părin
ţilor celor împărtăşiţi se aduce'căldurosa mulţu
mită publică. 

JEmanoil Mocean 
învăţător în Almaşul-mare. 
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„An nou fericit!" 
Ca rescumpărare a felicitărilor de sa. 

Sărbători au intrat la fondul subsidiar al 
preoţilor unnătorele sume: 

transport . . 1 1 7 cor. 
Vas. B. Muntenescu, Buziaş . . 10 „ 
Nic. Petru, Gurghiu 3 „ 
Aurel Oprea, Cluş 2 „ 
Petru Suciu, Săbad 2 „ 
Elena Sânteon, Blaş 1 „ 

Suma . . 135 „ 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Giur-

fălean Vasilie şi Mesaroş Vasilie, odăiesl 
în otarul Turdei, au cumpărat pe sama 
sfintei ndstre biserice, un rînd de vesminte 
de colore negră cu tote apartinenţele în 
preţ de 90 corone; Mesaroş Vasilie a mai 
cumperat un prapor de colore roşie cu 
20 corone şi Pop Toder Ghica alt prapor 
tot de colore roşie cu 18 corone — acesta 
locuitor, în Booş; pentru cari jerfe aduse 
sfintei biserici, li-se esprimă şi pe cale publică 
mulţumită, cerând ca părintele îndurărilor să 
le deie resplatâ şi fericirea cea cerescă. Booş, 
în 15 Ianuarie 1902. llariă Ciungan, paroch 
gr. cat. — Credinciosul nostru loan Ittu co
merciant în loc cu socia sa Măria, ne-a 
surprins pe sfintele sărbători a Nascerii Dluî 
cu un dar de Crăciun pentru biserica nostrâ gr. 
cat. şi anume a cumpărat pe sama sfintei bise
rici o cruce de metal suflată cu argint, dim
preună cu un stihariu frumos în preţ de 
16 corone şi ne-a promis pe mai departe un 
ajutor mai însemnat pentru terminarea bise-
ricel; de care voim la vară a ne apuca, după 
ce în anul acesta am făcut case şi superedi-
ficate parochiali forte frumose. Dumnezeu 
să-î resplătescă credinciosului nostru fapta 
nobilă, prin cununa vieţii vecînice, şi se 
aibă mulţi urmaşi. Şoroştin 12 Ianuarie 1902. 
Vaier Maior, preot. — loan Vandor Căpos cu 

soţia sa Saveta locuitori în Blaj el, aă cum
părat pentru biseriea nostră pe sfintele săr
bători a nascerii Dluî. un rînd de vesminte 
preoţesc! cu tote celea de lipsă în preţ de 
90 cor. Dnmnezeă să le răsplătesc» prin o 
viaţă îndelungată. Blăjel în 20 Ianuarie 1902. 
G. Porime, învăţător. 

Din dieoesa de Gherla. Dl Ciril Ne-
gruţiu, preot în Herina, a fost numit capelan 
în Bistriţa, pe iângă protopopul Gerasim 
Dornide. 

Liturgie iubilară de 50 ani. în 9 Ian. 
ziua Sfîntului Archi-diacon Ştefan şi-a serbat 
liturgia de aur în biserica filialei din SirbI 
binemeritatul vice-arehidiacon a districtului 
Ardusat, M On. Ştefan Pop, paroch de Bu-
zesci şi SirbI, concelebrând clerul districtual. 
Cu acesta ocasiune Esc. Sa Dl Episcop die-
cesan Michail Pavel, bunul părinte, şi-a adus 
aminte de veteranul seu prietin din pruncia, 
şi prin delegatul sefi, Clar. Dn Dr. loan 
Ciceronescu, archi-diacon onorar şi paroch 
de Borlesci, prin o căldurosă scriptă, I-a 
trimis preagraţios binecuvîntarea archierescă, 
esprimându-I preaînalta recunoscinţă pentru 
fatigiile şi zelul lubilanteluî în păstorirea 
sufletescă şi a administrării oficiului proto-
popesc. Afară de gratulările clerului dis
trictual, a mal primit adrese de aderinţâ şi 
felicitări, din partea cantor-învăţătorilor dis
trictuali, din partea autisthielor bisericilor 
parochiale districtuali şi din partea popo-
renilor săi, cărora le-au fost păstor sufletesc 
în 50 ani. Ad multos annos! 

Pentru fondurile archidiecesane. în 
favorul fondului Internatului de fetiţe s'au 
făcut urmărorele donaţiuni: Ştefan Boroş, 
Csitt-Szt.-Ivân, losif Balint, Petridul-inf, luliti 
Montani, Zlatna, Alesandru Valea, S.-Mârtinul 
de-câmpie, loan Olariu Murăş-Ciuciu. loan 

Bosdoc. CJcudiâ, Şofron Cârlanea, Ticuşul-
rom v loan Pop Jucul-inf. loan Bozac Sâmbo-
telec, Vasiliă Caliani Lumpărd. Teodosiu 
Lechinţan. Cucerdea-rom., Traian Fodor 
Cacova. Anuronic Pop, Alecuş, Georgifi 
Spinean. Nandra, Virgil Codarcea, Şermaş, 
Galacteon Vas, Daua-săs. Ştefan Nemeş, 
Dileul-rom., Augnstin Nilca, Vaidacuta. Lau-
renţiu Stăncel, M.-Câpud, Teodor Stăncel, 
M.-Câpud. loan Fulicea, Şinca-veche. Ieronim 
Man, Băgau. Şofron Pop, Geoajul-de-s. loan 
Ghişoiu, Vizocna. Alesiu Deac. Sângâtin 
Georgiu Sucifl, îndoi. Samuil Poruţ. Ceanul-
deşert, loan Handrea. Lăscud, loan Simoc iun., 
Restolţul mare. Daniil Harşa. Milăşel, loan 
Simu, Abrud, Nicolafl Petruţa Velcheriu, Toma 
Furdu, Logig, Ludovic Luca. Alba-Iulia, 
Mateiu Luca. Uerabac, Simeon Opriş. Armeni, 
Teodor S. Rus, D.-Seplac, Valerifl Dîmboiu, 
Sebeş, loan Popeneciti. Veneţia inf. Dionisiu 
Velicea, Spătac, Simeon Marcu, Dumitra, 
loan P. David, Scorei. Petru Dan. Lâpuu, 
Augustin Almăşan, S.-Mărgita, Ieronim Dănilă, 
Budatelec. loan Pantea. Riciă, Vasiliu Morarifi, 
Poiana, Ştefan Faust. Bernadea, Simeon 
Mărincaş Bogdana. lacob Cornea, Vinţul-de-
jos, Constantin Costin, Uilacul-de-c. Nicolaă 
Pop, Săcalul-de-c., loan Cotta Bicaz, loan 
Vicia Vidraseă. îoan Comşa, Fofeldea, loan 
Mărginean. Bogatul-r.. Aron Deac Blaş, 
Georgiă Muntean. Blaş, Dr. Isidor Marcu Blaş, 
Vasilifl Smigelschi. Sâncel. câte 10 cor. 53 fii. 
total c. 631 cor. 80 fii. 

Corone eterne. Dl medic archidiecesan 
Dr. Alesandru Pop, a depus la Cassa cen
trală suma de 60 eor. în loc de corone 
pe mormîntul repausaţilor: Ecaterina Pop 
văd. Rozsnyai şi Florian Pop, fraţii săi, apoi 
a cumnatei sale Elena Stan n. Nistor, cu 
menirea, ca suma acesta să fie începutul 
unul fond pentru masa studenţilor săraci de 
la gimaasiul nostru. Idea dluî Pop e vred
nică să aibă cât mai mulţi imitatori, căci 
deşi la noi sînt anumite fonduri, cari con-
tribue în a da de mâncare studenţilor săraci, 
totuşi nu sînt suficiente întru a griji de toţi 
cel lipsiţi. — Onor. Ştefan Roşian, adm. 
protop. gr. cat. al districtului Cluş, spre 
eternisarea memoriei preabunel şi neuitatei 
sale soţie Hortensia n. Laslo, a dăruit 90 
corone; din cari 50 cor. la fondul nouel bi
serici gr. cat. ce se va zidi în Cluş, er 40 
cor. la înfiinţânda Reuniune de femei, al 
cărei. scop va fi înfrumseţarea nonei biserici. 
La cas, când Reuniunea în decursul acestui an 
nu s'ar înfiinţa, şi cele 40 corone vor trece 
la fondul bisericesc. — Dl Leontin Pop, 
jude regesc în pensiune şi curator primar 
îi aduce cordială mulţumită. 

întru amintirea iubiţilor repausaţi în 
ziua botezului Domnului după s. liturgie 
ridicându-se parastas în s. nostră biserică 
pentru odihna sufletelor repausaţilor Ştefan 
Poruţ şi soţia pe cum şi pentru loan Gligor 
şi soţia, ambii foşti preoţi gr. cat. părinţii 
M. On. îuliă Poruţ şi a soţiei sale — cu 
acesta ocasiune M. On. lulifi Poruţ şi soţia 
sa îulia n. Gligor aă depus la cassa bise-
rieel gr. cat. din Câmpeni suma de 20 corone 
în loc de cununi trecâtore — cu scopul, ca 
să întemeieze un fond „întru amintirea iubi
ţilor repausaţi". A îndemnat tot odată popo
rul credincios, ca să luere pentru augmen
tarea acestui fond din interesele cărui să va 
ridica anuatim câte un parastas pentru odihna 
sufletelor acelora, pentru cari şi cari vor con
tribui la acest fond. în numele poporului cre
dincios aducându-i mulţumită, rogăm pe bunul 
Dumnezeu să le primescă acesta jertfă şt faptă 
pie şi vrednică de urmat să-sl afle cât de 
mulţi imitatori. Câmpeni 22 Ianuarie 1902. 
Nicolae Ungurean, cooperator gr. cat. 

Hymen. Augusta Cosma, fica preotului 
nostru din Feiurd, s'a logodit cu dl Victor 
Cinca, cleric abs. 

Căsătoria Arcbiduoesel Elisabeta. în 
23 lanuar s'a celebrat în capela palatului 
împărătesc din Viena căsătoria archiduceseî 
Elisabeta. fica clironomulul Rudoif. cu prinţul 

Windischgrătz. Ceremoniei religióse I-a pre
mers renunţarea la tron, făcută îr faţa 
Maestăţiî Sale şi a înalţilor demnitari a! 
Monarchiei. 

Semnele timpului. Corespondentul bu-
curescean a ziarului vienez N. W. Tagbiatt, 
vestesce. că în cercurile aristocraţii române 
s'a pornit în timpul din urmă o propagandă 
în favorul religiunei catolice. Mal mulţi afi 
trecut la acesta religiune, între alţii vădnva 
fostului ministru Arion. ér aeum Elena Dómna, 
văduva domnitorului Cuza. 

Petreceri. Societatea academică „Juni
mea" învită la balul care se va aranja Joi 
în 6 Februarie 1902 st. n. in localităţile 
societăţii filarmonice. 

Dare de samă şi mulţumită publică. 
Corul bisericesc din comuna nostrâ Seves-
trenl, în comit. Făgăraşului, în scopul în-
frumseţăril bisericii, şi în special a altarului 
şl-a propus a colinda în ziua de Crăciun pe 
la casele dlor noştri români din Făgăraş. 
Pentru a fi primiţi. încă înainte de ziua nas
cerii Dluî cu două zile, a înpârţit câte un 
apel fie cărei familii. Acest apei a aflat 
inimi calde şi românesci şi ne aü primit şi 
resplătit ostenelele următorii: Sp. dnl Dr. 
I. Şenchea, adv. a contribuit 6 cor., I. Dan, 
protop. 5 cor.. Zinca Roman 4 cor., Dr. A. 
Micu, adv. 4 cor., Dr. Motoc 2 cor.. Dr. 
Turcu 2 cor.. Dr. Şerban 2 cor., Elisabeta 
Pop 2 cor.. Alesandru Bele, protonot. comit. 
2 cor, Beniamin Pop, prim revisor comit. 
2 cor., N. Toma, propriet. 2 cor., I. Peia, 
comerc. 2 cor.. A. Furcă, comeré. 2 cor.. 
D. Chişierean, preot 2 cor.. A. Stroia, învăţ. 
2 cor., D. Gabor. învăţ. 2 cor., I. Ciora, 
epitrop 2 cor., G. Pop. epitrop 2 cor., Du
mitru Bostean, epitrop 2 cor.. G. Mândrean, 
enitrop 2 cor. L. Mănişor timar 2 cor.. I. 
Ghimbăşan. timar 2 cor., H. Robert, pietrar 
1 cor., I. Podguschi, măsar 1 cor., I. Tâban, 
maestru 40 fii.. C. Beclerean 1 cor., T. P. 
50 fii., M. C. 60 fii.. M. H. 4 cor., A. B. 
40 fii.. V. L. 40 fii. în drum eătră casă 
de la On. dn Dănilă Sas. preot gr. cat. în 
Hurez am primit 2 cor. şi On. I. Micu, 
preotul nostru pe lângă altele şi 2 cor. Am 
primit în totai 70 cor. 90 fii., din cari s'a 
spesat 19 cor. 40 fii., rămânând un venit 
curat de 51 cor. 50 fii. Tuturor acestor 
mărinimos! şi generoşi dnl şi dne. subscrisul 
conducător al corului le esprim şi pe acesta 
cale sinceră mulţumită şi recunoscinţă. 
Dee-le Domnul viaţă îndelungată cu deplină 
sănătate. SevestrenI, la 20 fanuariu 1902. 
Nicolae Peşteş, conducătorul corului. 

Catalogul lui W. Mühle din Timişora. 
„Miihle's Gartenbau-Anzeiger" a apărut zi
lele aceste în limba germană şi magiară şi 
se trimite ori şi cui gratuit la cerere. Ca
talogul e de model, bogat ilustrat şi forte 
elegant aranjat, scris cu multă pricepere de 
specialist şi oferă multă lectură instructivă. 
Catalogul nu conţine numai preţurile diferi
telor seminţe, ci şi o instrucţie detaiată 
despre tote soiurile de seminţe, despre va
lorea lor. timpul sămănării şi modul proce
dării. Recomandăm acest catalog instructiv 
tuturor proprietarilor de grădini şi pâmînturî. 
Doritorii de a-1 ave n'aü de cât sălse adre
seze direct pe o cartă poştală la Wilhelm 
Mühle. furnişor împ. şi reg. de sămînţe şi 
plante în Timişora. (Temesvár). 

Necrolog. Dl Şofron Stan. eompta-
bilul de la institutul de credit din loc. a 
avut nemărginita durere a-şî pierde pe neui
tata sa soţie: f Elena n. Nistor, repausată la 
26 crt. după o conveţuire fericită de 3 ani, 
în etate de 26 ani, lăsând fără mamă pe 
frageda sa copilă Măria Elena, pe fraţii săi 
Dr. Adrian Nistor, Camila Dr. Pop şi pe 
numeróse rudenii. 

Odihnescă în pace! 
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PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARĂ. 
C U V Î N T F E S T I V , 

rostit la serata societăţii , , A U . M. Clain" a clericilor 
din Blaş. 

Am trecut deja peste pragul unul veac 
nou. . . veacul al XX-lea. 

Deja la sfîrşitul veacului trecut, mal 
înainte de a face cei dintâi paşi pe pragul 
celui noii, am putut observa ca ceva carac
teristic la tote poporele culte, cum ele în 
urma unul imbold firesc, făcând o scurtă 
revistă asupra progresului cultural din 
ultimele zece decenii, involuntar aii dat cu 
ochii de unul safl altul dintre evenimentele 
acelea, cari caracteriseză în mod maî marcant 
acest progres. Şi ast fel unul fie care popor 
a serbătorit în mod demn atarl evenimente, 
cari au jucat un rol mal capital în acel 
period de evoluţiune culturală, şi cari ca
racteriseză şi invdlvă în sine maî mult 
însuşi aspiraţiunile respectivului popor, pe 
cum şi reaiisarea lor în mod mal desăvîrşit 
sau maî puţin desăvîrşit. 

Din acesta a emanat apoi tendinţa 
devenită erăşl universală, de a institui conform 
forţelor disponibile opere măreţe, cari cu 
graiul lor viu şi limpede să spună genera-
ţiunilor următore gloria străveche şi să fie 
în acelaşi timp interpreţii cei maî fideli şi 
maî elocuenţl ai sentimentelor nobile din 
cari au emanat acelea. 

Să putea ore, ca numai noi să trecem 
cu vederea acestea acte nobile? Să potea 
ore ca, numai noi să stăm răci şi nepăsători 
în faţa lor? . . . Nu . . . nu, nici de' cât! 
La acesta mare estinsă de sărbătoriri am 
conlucrat şi noi, o însemnată parte dintre 
Românii de sub corona s. Ştefan. Am săr
bătorit şi noi un act măreţ din viaţa 
ndstră bisericescă şi naţională, am sărbăto
rit şi noi acel act sublim, care a deprins o 
influinţâ hotărîtore în desvoltarea culturală, 
naţională, politică şi socială a Românilor de 
dincoce de Carpaţi, reîncopciarea ndstră cu 
scaunul fericitului apostol Petru, . . . sfinta 
Unire. Martori şi părtaşi am fost aprope cu 
toţii la acesta frumosă serbare bisericescă 
şi naţională. 

Şi cu ocasiunea acelei manifestări 
măreţe şi înălţătore de inimi, ne-am 
concentrat tote privirile, mai mult ca ori 
când altă dată, asupra trecutului nostru 
trist şi furtunos şi în de osăbi asupra lupte
lor şi sforţări loi uriaşe, pe cari le-a făcut 
în partea primă a veacului al 18-lea, ne-
muritoriul Epp loan Inocenţiu M. Klain 
pentru ridicarea poporului român din 
starea deplorabilă în care era reţinut de 
secoll, pentru eliberarea lui din sclavia po
litică în care gemea în urma urel neîmpă
cate, ce o aveaii clasele priviligiate din 
ţară faţă de el. 

Acest bărbat, care a desfăşurat o acti
vitate gigantică pe terenul bisericesc şi 
naţional, a fost dat aprope cu totul uitării. 
Memoria acestui ilustru bărbat începuse a 
se stinge încetul pe încetul cu atât mal 
vîrtos, că să ridicară unii sau alţii cari în
cepură a I-o ponegri. 

A trăbuit să treeă aprope un veac şi 
jumătate, până ce s'a putut şterge de pe 
numele luî unele învinuiri răutăck^e ale 
contrarilor săi şi unele afirmări prea exage
rate, făcute în decursul timpului la adresa lui. 

A trăbuit să trecâ aprope un veac şi 
jumătate până ce s'a aflat acel bărbat vrednic, 
care pe lângă diliginţâ şi zăl încordat, să 
ştergă de pe faţa lui tot neadevărul şi să 
ni-1 presinte fidel în întrega sa origina
litate şi în forma acesta monument spiritual 
neperitor să-I ridice. 

Şi etă că Rev. Dn canonic Dr. Aug. 
Bunea prin opul seu. care tracteză viaţa 
ilustrului nostru Epp loan Inoe. M. Klain a 
făcut ca să-l putem privi pe acest mare 
archiereu în lumina celei mai drepte şi mal 
neprejudiţiose aprecieri. 

Deja mai înainte de acesta cu 27 anî 
societatea ndstră de lectură, trecută odată 
prin greutăţile începutului şi câştigându-şl 
destulă încredere în sine şi în forţele sale, 
şi prin urmare vrednică de un viitor mal 
frumos, luminată fiind — pot zice de o 
lumină providenţială — îşî alese şi designase 
de patron pe acest archiereu mare şi fără 
păreche. Şi din momentul acela umbra lui 
plutind necontenit asupra membrilor acestei 
societăţi a făcut asupra lor acea fericită 
presiune morală, ca ei să urmărescă cu un 
interes mai viu si mai mare ea până aci 
ori ce să vorbea sau să scria despre el. Şi 
în forma acesta apărând cartea Rev. Dn. 
canonic Dr. A. Bunea şi văzând în aceea în 
mod deplinit pe eroul Inocenţiu şi gigantica 
sa luptă, ne-am simţit de odată cuprinşi de 
un cald şi viu entusiasm, căruia ne-am şi 
silit imediat aî da expresiunea cea maî în
vederată. Expresiunea dată prin cuvinte 
pretindea în acelaşi timp să fie manifestată 
şi în afară prin fapte reale. Şi care putea 
fi modul cel mal convenabil de manifestare, 
de cât tocmai conceperea acelei idei fericite, 
pe care venim a o lansa în public cu acesta 
ocasiune? 

Reverinţa ce ne-o inspiră memoria 
acestui bărbat excelent şi luptător neobosit 
pentru interesele bisericei şi naţiunii 
nostre, împreunată cu recunoscinţa şi admi
rarea străduinţelor sale titanice ca tot 
atâtea fructe dulci ale cărţii Rev. Dn can-
Dr. A. Bunea şi în acelaşi timp ca tot 
atâtea motive puternice ale entusiasmuluî 
nostru sincer, au fost impulsul acela, care 
ne-a îndemnat să lansăm în public ide'ia în
fiinţării unui fond, din care la timpul său 
să se redice un monument marelui nostru 
Inocenţiu. 

Noi, ca urmaşi aî entusiastel pleiade 
de tineri de maî acum o jumătate de secol, 
voind să dovedim, că acel capital întreg de 
energie şi însufleţirea ce-1 constituiau eî în 
acelea timpuri nu s'a stîns şi nimicit cu 
totul de odată cu eî, ci mal există şi astăzi, 
de şi pote nici pe departe în un cuant atât 
de mare, promitem solemn că vom fi între 
cei dintăî spriginitorl ai fondului, ce sperăm 
tare că n& va înfiinţa. 

Monument lui Inocenţii! Micu Klain!.. 
Monument vrednic de memoria acestui 

glorios archiereu, care să fie o adevărată 
poddbă pentru piaţa Blaşului, care lui îl 
datoresce întemeiarea. 

Etă tot ce am v . noi: 
Monument lui Inocenţiă Micu Klain! . . 
O scumpă ilusie, ce de mult erai înă

buşită în inimile membrilor societăţii, căreia 
vrednic patron ţ ' stimul de activitate a de
venit Inocenţiu, . . o ilusiune sfîntă, vedem 

desprindjndu-se de pe tine vălul misterios 
al îndoelil, ce te acoperea până acuma, ma 
optimismul nostru ne face să te vedem ore 
cum luând forme chiar de întrupare. 

Provedinţa dumnezeescă s'a îngrijit în 
tote timpurile de biserica sa şi adese când 
acesta era în strîmtorea cea mai deplorabilă, 
atunci îl trimitea câte un bărbat mare şi 
destoinic, care era privit din partea mulţimii 
ca un sol providenţial. 

Ast fel sta lucrul şi cu 8. Unire. Gând 
actul el era făcut şi când Românul în virtutea 
aceluia aştepta cu dor ferbinte sanarea 
atâtor rele şi nedreptăţi ce i-se făceau, când 
aştepta şi spera pe tot dreptul mal tare ca 
ori când altă dată un viitor mal bun şi 
maî fericit, atunci apare de odată în mijlocul 
lui tinărul cleric îoaa Micu Klain — mai 
târziu energicul şi înflăcăratul Epp Inocenţiu 
Micu Klain — de care poporul îşi legase 
atâtea nădejdi şi pe care îl considera de 
bărbatul aşteptărilor, care pe lângă o luptă 
eroică va da câtuşi de cât o soluţiune maî 
convenabilă raporturilor triste şi critice între 
cari să afla el pe acel timp. 

înţelenit era forte de răul ignoranţii şi 
a urel de rasă ogorul, pe care avea să-l 
cultive pe lângă lupte multe şi svîrcolirl 
grozave tinărul Epp Inocenţiu. 

Inocenţiu era un spirit mare. El nu 
umbla numai după o viaţă plăcută, liniştită 
şi fără grigi, el nu lupta numai pentru sa
tisfacerea şi pentru îndestularea unor ambi
ţiuni proste şi deşerte; ci stăpânit de nesce 
aspiraţii mal înalte şi mal nobile şi-a prefipt 
vieţii sale o ţîntă ideală, spre carea tindea 
prin tote lucrările sale şi de care fiind 
condus ca de o stea polară lupta . . lupta 
chiar cu risicul de a pierde totul, de a 
deveni chiar victima idealelor mari spre 
cari tindea. 

Inocenţiu, abia ieşit de pe băncile 
şcolei, devine episcop, şi cum era tiner şi 
dornic de muncă, îndată la începutul înaltei 

\ sale diregâtoril, să apucă de executarea 
| planului seu de activitate măreţ şi grandios, 

tocmai fiind că cuprindea în sine tote tere-
nele posibile. 

Partea principală a activităţii sale 
avea să o rezerve pentru binele şi interesul 
bisericii sale. 

Şi întru adevăr, el deveni apostolul cel 
mal înflăcărat al s. Uniri, şi plin fiind de 
energia s. Paul şi de îilbirea s. loan Evan-
gelistul a desvoltat o activitate uîmitdre 
pentru lăţirea şi întărirea eî. Aşa încât 
fără exagerare putem zice, că Unirea cu 
respect la Românii transilvăneni sub el şi-aii 
ajuns culmea, s'a ridicat aprope până la 
apogeu, după ce pe la anul 1741 afară de 
câteva escepţiuni neînsemnate din ţara 
Bârsel, districtul Braşovului şi al Făgăraşului, 
tote comunele românescl erafl întorse în 
sînul bisericii catolice. 

Merite neperitore şi-a câştigat Inocenţiă 
prin renovarea Blaşului şi prin reaiisarea 
ideii antecesorului său de a se edifica o 
biserică catedrală, o reşedinţă episcopescă 
şi o mănăstire de călugări Basilitanî, pentru 
cari atâtea sforţări încordate şi atâtea lupte 
grele a avut să porte el. 

Din acestea lupte — considerate mal 
de aprope — transpiră atât de frumos 
spiritul cel mare de jertfă, dragostea cea 
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învăpăiată şi entusiasmul cel viu al marelui 
şi strălucitului nostru archiereu Inocenţiu, 
care înzestrat fiind cu o bărbăţie scipionică 
şi cu energie de fer. a stat nemişcat contra 
tuturor atacurilor violente, ce erau îndreptate 
asupra lui cu scop de al descuraja şi ai 
nimici planul şefi de activitate atât de 
sublim. 

El e intemeietorul Blaşului ea centru 
românesc. Din acel sat mic calvinesc ce a 
existat până atuncia, din livada şi curtea 
economică a dominiului Apafian, Inocenţiu 
croeşte şi construesce piaţa şi stradele ei. 
Impopulându-1 apoi şi colonisându-1 eu familii 
române de neguţători mici din diferite părţi, 
cărora le-a dat casă şi pămînt de cultivat, 
a dat naştere Blaşului aceluia, care mai 
târziii a jucat un rol atât de însemnat în 
istoria ndstră a Românilor dar mai ales a 
celor de dincoce de Carpaţi, devenind una 
dintre celea mai puternice fortăreţe ale 
românismului şi centrul tuturor mişcărilor 
culturale, sociale şi naţionale. 

(Va urma.) 

CELE PATRU GAR6FE. 
Povestire din istoria Polonilor sub ultimii Jagelloni 

de Paul Popovicl. 

-3>®<$~-
8. 

(Fine.) 

VIII. 
într'aceea celor doi tineri amorisaţl 

nu le-a fost Iertat să locuescă sub un 
coperiş. Inse Sigismund mal mult petrecea 
la tinăralul soţie, de cât în paiatnl lui! Şi 
cu cât învingea mai multe pîedeci, după 
cum însnşl zicea, cu atâta o Inbea mai 
mult; din zi în zi o afla tot mal răpitdre. 

— Numai fidrea ruptă diu câmpul 
nostru e în stare a împodobi cu vrednicie 
pe fiul credincios al patriei ndstre, — zicea 
adese ori Sigismund soţiei sale. 

Era, deja o lună de când Modrşevszky 
s'a dus la regeie şi încă n'a dat nici 
un semn. Sigismund deja era tare în-
grijat. On deosebire se temea de mama 
sa, pentru că ea folosia puterea regescă 
după voia ei. Regele era morbos de timp 
îndelungat, şi regina cu atât mai uşor şi-a 
putut valora voinţa sa. Sigismund scia de 
mai înainte, că ea voesce să-l căsătorescă 
din noii, cu ore care principesă. — şi el 
deja e căsătorit. A doua epistolă îl însciinţa, 
că regele e din zi în zi tot mal debil şi că 
mamă-sa suspicioneză ore ce despre fapta 
lui! Bine scia el înfumurarea mamei sale, 
că aceea până ţine în manile sale puterea, 
nu va suferi ca cu fiul seu să se înalţe la 
acela-şl rang vre-o femee polonă. Era forte 
abătut, înse tote grijile şi le uita la sinul 
Iubitei sale. 

în o zi cufundat în cugete, şedea sin
guratic în chilia lui. Curierul, carele chiar 
atunci sosise de la curtea regescă, se apropie 
de el. I-a adus trista scire. că tatăl său a 
murit repentin, deci să se grâbescă în Cra
covia, pentru că pe el îl aşteptă să dis
pună cele de lipsă cu privire la înmor-
mîntare. 

A fost gata în dată, şi copleşit de du
rerea cea adencă, fără ca să-şi lee adio de la 
soţia lui, s'a grăbit în cetatea regescă. A 
plâns pe tatăl său şi l'a înmormîntat. 

Mama sa. carea încă tot voia să stă-
pânescă, n'a recunoscut de loc căsătoria 
fiului său, şi se nisuia să induplece pe 
nobilime, ca pe fiul său. deşi încă 
până a fost tatăl său în viaţă a fost înco
ronat de rege, să nu-1 recunoscă de cap al 
lor, până ce uu se va despărţi de soţia lui, 
şi nu va lua în căsătorie o altă principesă. 
— Şi în adevăr. S'aü aflat mulţi de 
aceia, cari îl ameninţau pe Sigismund 
cu pierderea coronei. înse el a rămas con
stant în propusul lui. şi a fost silit, ca fu-
gariü să se reîntorcă în Wilna. Dar ceea ce-I 
causa mai mare năcas şi gânduri in acesta 
stare, era, că era avisat la sine singur, fără 
prietin şi fără sfătuitor. 

Modrşevszky după înmormintare, numai 
de cât şl-a pierdut urma. Sigismund cre
dea, că din teamă sau dinaintea ameninţă
rilor nobilimel. s'a ascuns unde-va. In 
Wilna nu scia aprópe nimenea, că tinărul 
rege s'a reîntors; ma ce e mal mult, nici 
cu soţia lui nu voia Bă comunice reîntor-
cerea lui, ca nu cnm-va prin aceea să o 
arunce în mal mare întristare. — Posiţia sa 
era forte critică. 

IX. 

Sórele de mult îşi părăsise locul lui 
de odihnit, şi razele lui roşiî — strălucitore 
le arunca prin ferestă în chilia Olgei. înse 
ca şi până acum, ei nu I-a adus nici 
o mângăere. Cuprinsă de gânduri în
tunecate, îşi lăsa capul pe sinul său şi res
pirarea ei abia i-se putea audi. Cele 
dintâiu zile le-a petrecut cu soţul el regesc 
în fericire nespusă, înse mai târziu, cugetul 
la venitorifi încet-încet începu al conturba 
fericirea. Mórtea bătrânului rege, depărtarea 
de tot rece a soţului său, după cum îşi în-
tipuia ea, şi venitorul ce-I sta înainte, îi cu
prindea de mare grijă fragedul ei sin. Ma, 
ce e mal mult, a audit de la servitorii săi, 
că Regele deja de trei zile e în Wilna, 
şi el nu I-a făcut cunoscut. 

— Oh, — oftă ea. — Atunci ardînd 
în flăcări de amor m'a luat în căsătorie, şi 
m'a nefericit. Acum pote ÎI pare rău de 
ceea ce a făcut. Dacă amorul lui nu s'ar 
fi răcit faţă de mine, n'ar fi întrelăsat ca 
In timp de trei zile să mă fie cercetat 
barăm pe câte-va momente! 

Ast fel şi încă mal negre cugete ÎI 
torturau sufletul. Ea a audit de ameninţările 
nobilimel, deci cu dreptul se putea aştepta 
la cele mal triste urmări. Tatăl séü. carele 
de asemene a fost de faţă la înmormîntarea 
regelui, încă nu s'a reîntors acasă. 

— Bunul Dumnezeu scie numai ce se 
va fi ales cu el. dacă căsătoria mea va fi 
ajuns la lumină! 

De sigur ar fi înnebunit sărmana În 
întristarea ei, dacă mamă-sa cea cu minte 
n'ar fi mângăiat-o. Ast fel stătea ea şi 
acum de tot desamăgită şi întristată. 
Mamă-sa, carea stătea la ferestă, de odată 
strigă spăriată: 

— Uite, óste întregă, vine nobilimea 
din Wilna! Oh, aceştia de bună samă sînt 

inimicii noştri, cari se contrarieză la căsă
toria ta cu regele! Sărmana mea fică, ce 
va fi cu noi?! 

La audul vorbelor acestora Olga a 
îngălbinit. înse nu peste mult şi în 
inima el s'a tredit curajul polon. S'a sculat 
de la locul el şi resolută, nefiindu-I temă 
nici chiar de morte, cu paşi curajoşi s'a 
grăbit înaintea nobilimei. Tropotul cailor 
şi strigatul călăreţilor, tot mai aprope se 
audia. 

Chiar în momentul acela, când Olga 
resolută la tote, a Ieşit din locuinţa sa. afi 
sosit acolo şi călăreţii, cari privindu-o aii 
erupt în strigăte de bucurie: 

— Se trăescă mama nostră! şi o 
duseră în trinmf în braţele deschise ale 
lui Sigismund. într'aceea sosi şi tatăl, 
care vărsând lacrimi de bucurie, îşi îmbră-
ţoşeză fica. 

Modrşevszky, după înmormîntarea re
gelui s'a dus se cerceteze pe mai mulţi 
nobili şi cu oratoria şi logica lui stringentă 
le-a influinţat inima ca să recunoscă pe 
soţia lui Sigismund de regina lor. Le-a 
făcut cunoscut, că tinărul rege în propusul 
lui este neînduplecabil; că spre ruşinea sa 
şi a patriei sale, el nici odată nu se va 
despărţi de soţia lui! Că oposiţia lor va 
avea urmări tare dăunâtore pentru binele 
ţârii, pentru că regele încă are prietini, — 
ast fel i-a sfătuit să nu conturbe liniştea 
patriei. Mai pe scurt a înduplecat pe no
bili la supunere. I-a adunat la olaltă şi 
i-a condus înaintea regelui în Wilna, ca 
acolo să comunice cu el învoirea lor; de 
acolo apoi şi regele s'a alăturat la el, şi eu 
inima plină de bucurie s'au grăbit la casa 
lui Radzivil. Modrşevszky a fost după aceea 
secretarul şi cel mal întim amic a lui Si
gismund. 

— Sus la Cracovia! — strigară Polonii 
aprinşi, să mergem să încoronăm pe regina 
ndstră, pentru ca să fie vrednică soţie Iu
bitului el. 

Ajunşi în Cracovia, cu mare pompă 
o încoronară cu corona Poloniei, ca pe femea 
legiuită a lui Sigismund. Şi mama lui 
Sigismund încă s'a înduplecat în urmă şi a 
strins la inima el pe soţia fiului său. 

Când Sigismund a îmbrăţoşat pe Olga, 
acesta luă în mână gagiul amorului vechie, 
cele patru garafe, cari le-a fost primit de la 
el cu ocasiunea despărţirel, ca acele să i-le 
redee eră şl, când o va stringe în braţele 
sale ca pe soţia lui legiuită; i-le predete 
cu aceste cuvinte: 

— Numai acum sum soţia ta vrednică. 

— Oh, Iubitele mele floricele, — es-
clamă Sigismund şi îmbrăţoşă din nou pe 
Olga, — vouă am să vă mulţămesc că 
te-am aflat pe tine Iubita mea; voi aţi fost 
razele nutritdre ale amorului nostru şi voi 
veţi fi în totă viaţa nostră reliquiele cele 
mal sfinte ale ndstre. 

Tradusă prin: 

Gregoriti, Nistor* 
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liferanţî de curte ces. şi reg. pentru materie de melasă şi ornamente sacre, 

Viena I. Ko&lmartt 2. „la BorniM alia". 

recomandă 

ornatele sacre, pregătite strict după 

ritul grec, ca de es. falone, diaco-

nale , stieharii, saccos, omofor, 

epigonation, mitre, mandiî, plasca-

nice, baldachine, prapori etc. cum 

şi tote utensiliile şi vasele sacre 

de metal, ca disc, ciboriu, cruce, 

chivot, artoclasie, tricheriu şi di-

cheriu, cădelniţe, candele, sfeşnice, 

candelabre etc. tote pregătite solid 

şi cu preţul cel mai ieftin de 

fabrică. 

• 9 " Cataloga ilustrate se trimit la 
cerere gratis şi franco. 
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(1) 2—10 De la T i p o g r a f i a „ A u r o r a " A. T o d o r a n 
din GHERLA — SZAM0SUJVÁR să pot procura următorele cărţi: 

Cor. j Cor. 
Predice pentru Dumineci Tom. I. de Iustin 

Popnă . . . ' 4.40 
Cuvântări bisericesc! la tote sărbătorile de 

peste an. de I. Papiu 3.— 
Cuvântări funebrale iertăciuni peutru dife

rite caşuri de mdrte, întocmite de loan Papiă. 
Un volum de peste 24 cole 3.— 

Cathechese pentru pruncii şcolari de Tit Bud — .80 
Manual catechetic pentru primii ani şcolari 

de Basiliu Raţift . - .80 
@ Albina şi leneşul de Aron Boca Velcherianul —-20 
©Amint ir i din Grecia de T. Bule . . . . 1.20 
§ Bocete adecă cântări la morţi, adunate de loan 
- Pop Reteganul —.80 

Buchetul. Culegere de cântece culese de I. Pop 
Reteganul broş —.50 

Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia Lung —.20 
Cântul în şcola poporală. De Iuliii Pop învă

ţător în Năsăud —.60 
© Cartea i lustrată peutru copil şi copile. Cu 18 
© ilustraţiunl, de George Simu —.50 
©Cartea Plugarilor, sau Povestiri economice 
§ despre grâdiuărit, economia câmpului, creş
ti) cerea oilor etc —.50 
© Cântăreţa. Novelă de Dem. Dan —.30 
©Chiuituri de cari strigă feciorii în joc de I. 
© Pop Reteganul —.56 
« 125 Chiuituri de cari strigă feciorii în joc de 
© I. Pop Reteganul 

@ 
Codrean. Craiul codrului de G. Simu 

- ; 2 4 
—.*12 

© Cu vârful penei. Scrieri satirico-humoristice 
§ de Antonia Pop. I. Mouologe. II. Humor şi 
© satiră. O broşură fdrte petrecătdre . . . . - .80 
g Din Poveşti le lui Esop de Aron Boca Velche-
q riauul —.16 
8 De când să numesce femeia porumbiţă? 
§ Poveste de Laur. Ciorbea —.20 
© D i n trecntnl Silvaniel. Legendă de Victor 
§ Rusu —.60 
S z i l e negre. Versuri de Petrea de la Cluş . . — .30 
-> Gruia Iul Novac —.20 
> Horea luî Pintea vitezul —.12 
i lf igenia în Tauria. Tragedia în 5 acte. După 
I Euripide tradusă îu versuri de Petru Dulf . 
) Carnetul Roşu. 0 interesantă novelă nihilista, 

-.60 

Lira Sionulul, sau cântarea sărbătorilor. — 
Poesil reiigiose-morale, lucrate după sf. 
Scriptură de A. Boca Velch. Cu o precuvîn 
tare de G. Simu —.50 

Monologe de Antonia Pon: 
Nr. 1. Pe neaşteptate —.08 
Nr. 2. Pentru ce am rămas flăcăii bătrân . —.16 
Nr. 3. La anul nou - .08 
Nr. 4. Ce nici prin miute nu ml-a trecut. . —.08 
Nr. o. O păţania —.06 

Merinde de la Şcolă, sau învăţături pentru 
popor, culese din ziarul uni şcolar de Dr. 
Georgift Popa 1.20 

Miseriile sociale. Novelă de P. C. Z. Rovinar - . 3 0 
Musa someşană. Poes I poporale române din 

jurul Nâseudulul. Aduuate şi arangiate de 
Iuliii Bugnarift. Partea I. Balade . . . . —.50 

Nrii 76 şi 77. Naraţinne istorică după Wachs-
man, de loan Tauco —.40 

Nopţi de erna. Novele pentru popor de G. Simu 1.20 
Nu mă uita. Colecţiune de versuri fuuebrall, 

urmate de iertăciuni, epitafiă ş. a 50 
Omul. Noţiuni din anatomie şi fisiologie de G. 

Cătanâ — 5 0 
Omul şi lumea Cântări funebru!e de Aron Boca 

Velch —.16 
Opşagurl. Cât cioplite cât pilite şi la lume 

împărţite de loan Pop Reteganul - .80 
Pe pragul mormîntnlul Versuri funebrale 

de G. Simu —.50 
Pilde şi sfaturi pentru popor de I. Pop Reteganui —.60 
Păcală şi Tândală. de G. Cătană . . . . — .16 
Părintele Nicolae. Schiţe din viaţa preoţilor 

de G. Simu '. . - . 6 0 
Pietatea poporului român sau cântări evla

via se pentru cel ce merg la mănăstire, la 
locuri sfinte şi în procesiuni - .20 

Prietinul săteanului român. Sfătuirl în formă 
de diaiog pentru elevi şi ndnlţl, compus de 
loan Pop Reteganui .60 

Proba de foc. Comedie iuti'uii act de A. 
Kotzebue, loealisată de Irina Sonea-Bogdan —.30 

Prin morte la victorie. C medie într'un act de 
A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea-Bogdan — .20 

Poveşti le Bănatului. De George Cătană învă
ţător. Tom. I 50 fii. Tom. II. 50 fii. Tom. 
III. 50 fii. Tote 3 la olaltă 1.30 

tradusă de Moşul . . . - .60 ! Regul i şi sfaturi bune pentru pruncii şcolari, 
Educaţiunea unul bun copil, carte IONEL P e c t r " părinţi şi alţi educatori de V. 
Gr. Borgovan 2.- -

îndreptar pentru ortografia română de V. 
Dumbrava profesor —.24 

împărăţia ţiganilor pe vîrful uni plop de 
A. Boca Velch —.16 

Istoria P. C Vergure Măria de Nicuia . . — .20 
Leonat cel tinăr. Istoria in versuri de loan 

Pop Reteganul icu o ilustraţiure), o broşură 
cu conţinut forte glumeţ —.20 

Lira Bihorului. Balade poporale de Antoniu 
Popp — - 4 Q 

de Ar.' Boca Velcherianul 
Rîsete şi z îmbete de T. V. Gheaja 

.20 

.60 

.30 Românul în sat şi la oate, de loan Pop Reteganul 
Sfaturi de aur sau calea cătră. fericire, de Arou 

Boca Velcherianul - .50 
Starostele, adecă Datini de la nunţile Românilor 

Ardeleni. Adunate de I6au Pop Reteganul —.30 
Schiţe din Italia de T. Bule 2 . -
Suspin şi zîmbire. Poesil şi prosă, de Ant. Pop — .80 
Ţiganul la mănăstire. Poveste în versuri, de 

Ar. Boca Velcheriaunl —.16 
Ţiganul în raiu. Poveste în versuri de Ar. 

Boca Velcherianul — .16 

-.44 

.20 

Cor. 
Trandafiri şi viorele. Poesil poporale de loan 

Pop Retegauul —.60 
Ultimul sichastru. Traditane de G. Simu . - . 1 2 
Un cuvînt cătră fraţii români despre filoxera 

omenirail saù vinarsul de Aron Boca Velch. —.20 
Zîna câmpiei de Aron Boca Velcheriannl . —.16 
Versuri de dor adunate din poeţii români de A. —.48 
Orar general peutru şcola română cu 6 clase cu 

un singur învăţător de G. Magiar, învăţător. —.80 
Viaţa P. C. Vergure Maria de C. Darabaut —.30 
Zidirea lumeî, Adam şi Eva, originea sf. 

Cruci şi 12 Vineri de loan Pop Reteganul —.16 

Cărţi de rugăciuni: 
Icòna sufletului. Carte de rugăciuni şi cântări 

bisericescl, frumos ilustrată. Preţul unul esem
plar legat 1.— 

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de ru
găciuni şi cântări bisericescl, frumos ilustrată. 
Ediţiunea IV. Preţui unul esemplar legat . I.— 

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bogată de 
rugăciuni şi cântar! bisericescl, forte frumos 
ilustrată pentru pruncii şcolari de ambele 
sexe Preţul unul esemplar legat fru» os. . 

Cărticică de rugăcicni şi cântări pentru 
pruncii şcolari de ambele sexe. Cu mal multe 
icòne frumóse. Un esemplar broş e — .16 legat. 

Din literatura pop. de Dom. Dogariù : 
Nr. 1. Moş Toma Bădiceanu 

„ 2. Din viaţa unul haiduc „Vlad hoţul". 
„ 3. InsurătOrea sorelul 
n 4. Fiul bucătăresei 
„ 5. Văcărelul 
n 6. Diana, zîna munţilor 
„ 7. Cinci dialoguri întocmite pentru pruncii 

şcolari 
„ 8. Spiridon şi Nicoke, basm 
„ 9. Ful Oii, basm 
„ 10. Povestiri şi anecdote poporale . 

Biblioteca teatrală a „Aurorei" : 
Nr. 1. Calea dreptă a cea mal bună. comed e 

într'un act. — .20 j 
Nr. 2. Paza Maicii Sfinte, dramă în 4 acte . — .24 j 

„ 3. Otrava de hârciogl, comedie într'un act - .16/ 
„ 4 Pedepsirea vanităţii, dramă Ititr'nn act. —.20 < 
„ 5. Disertaţia fără voie, comedie inti'un act —.20< 
„ 6. Crescătorul, comedie într'un act. . . . —.20Î 
„ 7. Otrava ftmeească, comedie intr'uu act = .zOt 
„ 8. DistraşiI comedie într'un act . . . . - .40 
„ 9. Iléna Cosìnzéna, presă iu 5 acte . . — .30 

Abonaţi: 
Novele de V. Ranta Buticescn tom I., care e ' 

sub pressa şi va apare îu Martie a. c. — Preţul ! 
de abonament cu porto francat l2.Ss0< 

Tot de aici să pot procura tot soiul de cărţi şi recuisite şcolare, tipărituri oficióse, hârtii, recuisite de scris şi altele. 
Tipografia nostră primeEce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate. Catalóge să 

trimit gratis şi franco ori şi cui. — Vânzătorilor să dă rabatul cuvenit. — Comándele sînt a să adresa la 
Tipografia Aurora în Gherla—Szamosnjvâr 

'qqQQQQQQQQQQQQQQQQQQQ^^ 

« - H M t l M M 
Premiat la Kspuseţiunea internaţională 

din Chicago 1898. 
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Comunicarea trenurilor prin gara Kukulloszog-Blaş. 
(valabil din 1 Oct. 1901). 

Sosăs C Plecă 

1. De catră Teiuş : î. Cătră Teiuş : 

Tren accelerat, 904 dim. Tren mixt. 12 58 d. a. 
„ mixt. 2-26 d. a. accelerat. 735 sara 
„ personal. 102 nóptea personal. 2-23 nóptea 

2 De cătră Copşa : 2. Cătră Copşa: 

Tren mixt, 12-56 d. a. Tren accelerat. 905 dim. 

„ accelerat. 734 sara » mixt, 2-28 d. a. 
„ personal, 2-21 nóptea personal 107 nóptea 

3. De cătră Sâvărad: 3. Cătră Sâvărad: 

Tren personal, 8-48 dim. Tren mixt 325 nóptea 

„ mixt, 6-50 sara Tren personal. 2-48 d. a. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


